

SE SUSCRIBE.  
Cartagena despacho de  
Liberato Montells.  
maías, corresponsale  
de A. Saavedra.

# EL ECO DE CARTAGENA

PRECIOS  
Cartagena un mes 2 pesetas  
trimestre 5 id. 3 meses  
cin 7 50. Anuales y co  
municados a precios con  
vencionales.

AÑO XXL—NÚM 6038

27 DE JULIO DE 1881.

REDACCION, MAYOR 24.

EL ECO DE CARTAGENA.  
Miércoles 27 de Julio de 1881.

## LOS BAÑOS.

El calor que sentimos nos hace pasar instintivamente en los baños. En nuestros tiempos los baños casi se toman más que en verano. Sus beneficios se limitan a la alta edad y a lo más a algunas familias acomodadas. En la alta sociedad los baños son bien un pretexto para viajar, toman aires nuevos, ver paisajes risueños y hacerse el encontradizo con círculos elegantes que se forman en los establecimientos balnearios. En la generalidad de las gentes acomodadas solo se baña en verano, el resto del año, esto es la inmensa mayoría que trabaja y vive pobremente, que se dice que no se baña nunca. Parece imposible que en este siglo de tantos progresos materiales y morales se haya olvidado la importancia higiénica y sanitaria del baño. Parece imposible que haya gentes que mientras se hacen lavar la casa dos veces por semana, no laven el cuerpo una sola vez en un año. ¿Qué medicina que esas gentes laven todos los días la cara y las manos, ¿más para qué, exclamarán, ¿el tiempo lo que está oculto? Los pueblos antiguos, y sobre todo los orientales, comprendieron de un modo muy distinto la importancia del baño. Sus legisladores lo elevaron a la categoría de un precepto religioso y lo imponerío con mas vehemencia a los pueblos. Lo mismo solian hacer con las reglas higiénicas más importantes. Los judios para purificarse se bañaban en el Jordán y los egipcios en el Nilo. En Grecia solian terminarse los ejercicios del Gimnasio con el baño. En el mismo tiempo de Grecia y de Roma, los baños llegaron a ser una institucion popular de carácter nacional, a la que estaban dedicados grandiosos edificios públicos que se denominaban termas. En las ruinas de las termas de Caracalla y Diocleciano, son visibles en Roma la admiracion de los romanos. Como entre nosotros el que quiere hacerse popular se dedica a satisfacer las pasiones de los pueblos, como el que aspiraba a captarse la simpatía de sus conculadanos, así edificó baños públicos, señalando rentas para su sostenimiento que cobraba gratuitamente al pueblo. De esta clase de establecimientos llegaron a contarse en Roma hasta

ochocientos, algunos de los cuales eran capaces de ofrecer comodidad a ocho mil personas a un tiempo. Los árabes y aun los turcos no han tenido menos predileccion por los baños. Recorriendo nuestro país se encuentran aun magníficos restos de construcciones arabescas destinadas a baños. Pero la reaccion espiritualista que trajo el cristianismo, se exajró hasta mucho más allá de sus naturales límites, y por consiguiente se descuidó lo que pertenecía a los cuidados del cuerpo para atender exclusivamente a la salvacion del alma. Por otra parte los bárbaros venidos de los países helados no sentian como los pueblos del Mediodia de un modo tan apremiante la necesidad de bañarse. El caso es que el baño fué olvidado y dejó de formar parte de las costumbres públicas durante la Edad Media; y ese olvido dura aun en nuestros días. Así en la Edad Media las epidemias causaron los más terribles estragos, y en los tiempos actuales nos causan todavia no poco sustos. Pensamos que el asunto de los baños merece una seria atencion por parte de los gobiernos. El congreso internacional de Bruselas que se celebró hace años así lo pensó tambien despues de amplias discusiones; y a consecuencia de esto la Inglaterra fué la primera nacion moderna que trató de proporcionar baños a los pobres y despues la Francia dictó una ley subvencionando a los municipios que quisieran establecer baños públicos. ¿Cuándo pensaremos aqui en semejante cosa? ¿No les parece a nuestros lectores que seria mucho mejor tener magníficos establecimientos de baños públicos por todas partes, que epidemias, hospitales y lazaretos?

### CRONICA.

En Kieff han tratado de organizar los nihilistas un gran *meeting* secreto, pero descubiertos los preparativos por la policia, el *meeting* no pudo llevarse a efecto.

La actividad de los revolucionarios rusos parece haberse trasladado de la capital a las provincias pues es en éstas donde dan ahora señales de vida.

La casa editorial de D. Salvador Manero, de Barcelona, acaba de repartir los cuadernos 14 y 15 de la «Historia de las Persecuciones Políticas y religiosas» por Torres de Castilla, edicion ilustrada con láminas abiertas en acero: el cuaderno 30 de «Los Procesos célebres de todos los países» y los números 110, 111 y 112 del «Semanario familiar pintoresco», cuya lectura recomendamos a

las personas que deseen leer mucho y útil con poco desembolso.

Segun vemos en «El Eco de Lorca» las obras del Pantano, continúan con toda actividad, sigue encontrándose el firme en toda la estension del foso, con el desnivel natural y muy pronto, una vez elevados los muros estratos a la altura del antiguo cauce del rio y tapadas las filtraciones, las aguas se elevarán a este nivel incorporándose con las que pasan hoy por el túnel de la derecha.

El firme entonces quedará descubierto en toda la estension de la base y se comenzará con actividad la cimentacion, hasta enrasar la obra con el cauce del rio, antes que puedan perjudicar las avenidas del otoño.

La goleta «Ligora» saldrá directamente para Santander, así que haga carbon, aguada y víveres para un mes.

El día tres de Agosto próximo ha de encontrarse en dicho puerto.

Prevía autorizacion de la superioridad, hoy entran en el dique flotante los baños de Sta. Rosalia.

Se han construido los estribos de sillería para la *machina* del arsenal, solo se aguarda la llegada del buque, que la conduce, que ya debia haber llegado, para su inmediata colocacion.

Con la nueva fábrica de desplatacion, que parece intenta establecer un conocido comerciante capitán de esta ciudad, serán tres con las que cuenta Cartagena, puesto que las de los señores Figueroa y Pedrño, funcionan desde hace bastantes años.

En Barcelona se va a montar una especie de mercado particular de toda clase de artículos comestibles que se venderán a precios fijos, segun tarifa diaria que publicarán los periódicos. La sociedad que ha proyectado su establecimiento con objeto de evitar las sisas de las criadas, faltas de peso y otros inconvenientes, cuenta ya con los capitales necesarios para desarrollar su plan.

Segun «El Diario de Zaragoza» las monjas que ocupan la iglesia de San Juan de los Panetes, han mandado derribar el histórico torreón que formó parte del castillo-palacio de la Zuda árabe, sin que las autoridades ni la comision de monumentos hayan hecho lo más mínimo para evitar este acto vandálico.

En Paris sigue haciendo un calor excesivo. Se advierte falta de agua,

ha sido preciso, con objeto de privar al vecindario de tan necesario artículo, establecer en el Santa bombas para salir las cubas de riego.

En Burdeos y Lyon sucedió lo mismo.

En término de Arenas (Málaga) ha ocurrido un suicidio con circunstancias verdaderamente extraordinarias. El dueño de una casa de campo no muy distante de la poblacion desesperado por los disgustos que le acarreaban sus hijos, prendió fuego a la finca y se degolló con una navaja de afeitar. El incendio redujo a cenizas casa, muebles, todo cuanto habia.

Por disgustos amorosos, una joven de vida fácil, tomó ayer una gran cantidad de fósforos. La paciente en grave estado, fué llevada al Hospital de Caridad.

Se asegura en una carta de Linares que a consecuencia del extraordinario aumento del conculerto para el pago del impuesto de 1 por 100 sobre el producto bruto de las minas convertido en 2 por 100 por el actual gobierno, de cuyo asunto nos hemos ocupado, han resuelto paralizar los trabajos muchos dueños y empresas, quedando en la miseria miles de obreros.

La célebre cantante sueca Jenny Lind, conocida hoy con el nombre de Mme. Goldschmidt, que acaba de retirarse de la escena, ha sido objeto de una distincion que jamás habia obtenido ningún artista en Suecia, y que ella ha recibido de mano del rey Oscar II.

En reconocimiento de haberse brindado la gran cantatriz a tomar parte en una fiesta de cantos populares suecos, y que debia ser presenciada por el rey, éste ha conferido a Jenny Lind la medalla Litteris et Artibus, de brillantes, permitiéndole a mismo tiempo usar la banda azul de la orden de los Serafines.

Ayer tarde fué conducida al Hospital de Caridad, una muger que atentó contra su vida tomándose fósforos.

Segun parece no ofrece gravedad por ahora.

Por los celadores municipales, ha sido detenido un joven por escándalo.

Tambien por la guardia municipal, ha sido detenido otro sujeto por la misma causa.

Multas impuestas por la Alcaldía desde las doce de la mañana de ayer hasta igual hora de hoy por falta